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DÉVELOPPEMENTS 

MADAME, MESSIEURS, 

Nous avons eu l'honneur de déposer, lors de la 
séance du 18 décembre 1929, une proposition de loi 
relative à l'octroi de congés annuels payés aux 
ouvriers de l'industrie et du commerce, mais nous 
n'avons pas cru pouvoir résoudre de la même façon 
la question des congés payés des ouvriers et celle des 
vacances des employés. En effet, ces deux problèmes 
se présentent de façon différente. 
Tous les chefs d'entreprises importantes qui se 

respectent et qui ont quelque souci de la santé des 
employés, accordent déjà à ceux-ci des vacances : il 
ne s'agit donc en ce qui concerne les employés que 
<l'étendre à toutes les entreprises et à tous les employés 
ce qui est déjà accordé à bon nombre d'entre eux, tout 
en régularisant l'octroi de vacances suffisantes en de 
bonnes conditions. Il n'en est pas de même pour les 
ouvriers : dans la plupart des industries, l'institution 
des congés payés doit encore être introduite et les 
modalités du fonctionnement de cette institution 
doivent encore être déterminées. 

Les employés ont d'ordinaire des appointements 
fixes payés par mois, tandis que beaucoup d'ouvriers 
touchent lin salaire variable chaque semaine. 

Il n'est pas nécessaire d'expliquer longuement les 
motifs qui justifient les vacances des employés. Ceux­ 
ci sont, en effet, astreints le plus souvent à des tra­ 
vaux monotones et fatigants clans des locaux fermés. 
Ils habitent en grand nombre dans les logements 
exigus de nos grandes agglomérations. Ils ont donc 
besoin de pouvoir se rendre pendant quelques jours 
à la campagne ou à la mer. 
L'expérience a d'ailleurs montré à tous les chefs 

d'entreprise que des vacances sont nécessaires et. tous 
ceux qui se conduisent raisonnablement prennent 
quelques semaines de repos. Ils estimeront donc juste 
de les accorder également h leurs collaborateurs. 

Voici quelques indications an sujet de la pratique 
des vacances pour employés dans différents pays. Ces 

WETSVOORSTEL 
tot aanvulling van de wet van 7 Augustus 1922 01> de 
arbeidsovereenkomst voor bedienden, door een hepa­ 

ling betreffende de verlofdagen der bedienden. 

TOELICHTING 

.MEVROUW, MIJNE HEEREN, 

Wij hadden de eer, ter vergadering van 18 Decem­ 
ber 1929, een wetsvoorstel in Le dienen betreffende de 
toekenning van betaalde verlofdagen aan de werk­ 
lieden van nijverheid en handel, doch wij meenden 
niet op een zelf de wijze de quaestie van het betaald 
verlof der werklieden en <lie van de verlof dagen der 
bedienden te regelen. Inderdaad, deze twee vraag­ 
stukken doen zich op verschillende wijze voor. 

Al de leiders vau belangrijke bcdrij ven die zich zelf 
eerbiedigen en zich in oenige male bekommeren om 
de gezondheid der bedienden, kennen hun reeds ver­ 
loven toe: het geldt hier dus alleen tot al de bedrijven 
en tot alle bedienden uit te breiden, hetgeen reeds 
beslaat voor een zeker getal onder hen en tevens de 
toekenning van een voldoend getal verlofdagen onder 
goede voorwaarden te regelen. Voor de werklieden 
doet de quaestie zich anders voor : in het moeren­ 
deel der nijverheidsbedrij ven, moet het recht op 
betaalde verlof dagen nog ingevoerd worden en moe­ 
len de regelingsmo<laJiteilen nog bepaald worden. 

De bedienden hebben gewoonlijk vaste wedden, 
maandelijks uitbetaald, terwijl vele werklieden iedere 
week een veranderlijke wedde ontvangen. 

Het is niet noodig langdurig de redenen uiteen te 
zetten die de verloven voor de bedienden billijken. 
De bedienden zijn meestal verplicht vermoeiend en 
eentonig werk te verrichten in gesloten lokalen. Zij 
bewonen, in groeten getale, bekrompen woningen 
in onze grootc agglomeraties. Zij hebben er dus 
behoefte aan gedurende enkele dagen buiten of aan 
de zeekust te verblijven. 

De ervaring heeft, trouwens, aan alle bedrijfshoof­ 
den bewezen, dat verlof een noodzakelijk heid is en 
diegenen die zich verstandig gedragen, nemen enkele 
weken rust. Zij zullen het dus billijk vinden aan 
hunne medewerkers hetzclf de voordeel toe le kennen. 

Ziehier enkele inlichtingen betreffende het verlof 
voor de bedienden, in verschillende landen. Zij vul- 
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indications complètent celles que nous avons déjà 
données tians les développements de notre proposi­ 
tion de loi du 18 décembre 1929. 

Nous distinguerons : 
1 ° Les congés payés, prévus par une législation 

zénéralc: r., ' 
2° Les congés payés, prévus par une législation 

spéciale; 
3° Les congés payés, prévus par des conventions 

collectives. 

Il existe un régime général de vacances en Europe, 
dans les pays suivants: Autriche, Finlande, Lettonie, 
Luxembourg, Pologne, Roumanie el Tchécoslova­ 
quie, ainsi qu'en Amérique, notamment au Brésil. 
Toutefois, à côté de ces législations générales il existe 
parfois des lois spéciales pour certaines catégories de 
travailleurs. 

Dans d'autre pays encore toute la matière est régie 
par des lois spéciales seulement. 

Les vacances payées réglées de cette manière sont 
assez répandues. 

Dans les Informations sociales du. B.!. T. et clans 
d'autres publications nous trouvons des détails récents 
et importants sur la question qui nous occupe. 

C'est ainsi qu'au Chili, un décret du 11 novem­ 
bre 1925 prévoit un congé annuel de quinze jours 
pour tous les employés ayant servi plus d'une année. 

Au Salvador, une loi du 10 juin 1926 stipulait 
que les employés de commerce avaient droit à 
14 jours de congé annuel payé. Celle loi a été rem­ 
placée par une autre, datant du 31 mai 1927, qui, 
tout en maintenant les dispositions relatives au 
congé, autorise l'employé à cumuler les congés 
de trois années au maximum. 

En Grèce, un décret du 13 novembre 1927 prévoit 
que tout employé d'un magasin occupant plus de 
deux employés, situé dans une ville de 15,000 habi­ 
tants, a droit tl un congé annuel de 15 jours, après 
une année au plus de service ininterrompu. 

Ces dispositions peuvent être étendues au person­ 
nel des magasins de villes de moins de 15,000 habi­ 
tants. 
Tout récemment, Ic 3 décembre 1929, dans une 

grande réunion sous la présidence de M. Vcnizelos, 
qui fui consacrée à l'examen de la situation des em­ 
ployés, il a été décidé d'accorder ù tous les employés 
sans distinction un congé annuel payé de quinze 
jours. En outre, la semaine anglaise sans réduction 
d'appointements a été acceptée pour les employés des 
banques, des sociétés anonymes, etc. 

En Esthonie il existe une réglementation légale 
pour les fonctionnaires de l'Etat et des communes, 
dont le nombre est de 51,680. On pourrait les classer 
corn me los employés, A1>rè•s une nnné« de service ils 

len die aan welke wij reeds gegeven hebben in de 
toelichting- van ons wetsvoorstel van 18 December 
1929. 
Wij onderscheiden : 
1 ° De betaalde verlofdagen, voorzien door een 

algcmeene wetgeving; 
2° De betaalde verlofdagen, voorzien door een 

bijzondere wet; 
3° De betaalde verlofdagen, voorzien door collec­ 

tieve overeenkomsten. 

Er bestaat een algemeen regime voor de verlof­ 
dagen, in de volgende landen : Oostenrijk, Finland, 
Letland, Luxemburg, Polen, Roemenië en Tsjecho­ 
slowakije, alsmede in Amerika, namelijk in Brazilië. 
Naast deze algemeene wetsregelingen bestaan er 
soms bijzondere wetten voor sommige categorieën 
van arbeiders. 
ln andere landen nog wordt de heele zaak slechts 

geregeld krachtens bijzondere wetten. 
De derwijze ingevoerde verlofregelingen zijn nogal 

talrijk. 
ln de Informations sociales du B. l. T. en in andere 

documenten vinden wij nadere en belangrijke inlich­ 
tingen over de jongste maatregelen. 

In Chili namelijk, voorziet een decreet van 11 No­ 
vember 1925 een jaarlijksch verlof van vijftien 
dagen voor alle bedienden met meer dan een jaar 
dienst. 

In Salvador, bepaalde eeno wet van 10 Juni 1926, 
dat de handelsbedienden recht hadden op 14 dagen 
betaald verlof per jaar. Deze wet werd vervangen 
door eene andere, van 31 Mei 1927, die de schikkingen 
betreffende het verlof in stand houdt en den bediende 
de toelating geeft de verlofdagen, toegekend voor een 
periode van drie jaar ten hoogste, in eenmaal te 
nemen. 

In Griekenland, voorziet een decreet van 13 Novem­ 
ber 1927 dat ieder bediende van een winkel waarin 
meer dan twee bedienden werkzaam zijn en die gele­ 
gen is in een stad met 15,000 inwoners, recht heen op 
een jaarlijksch verlof van 15 dagen, na, ten hoogste, 
een jaar niet onderbroken dienst. 

Deze bepalingen kunnen worden uitgestrekt tot het 
personeel de!' magazijnen van de steden met minder 
dan 15,000 inwoners. 

Onlangs nog, namelijk op 3 December 1929, werd 
in cene belangrijke vergadering, gehouden onder het 
voorzitterschap van den heer Ven izelos en gewijd aan 
het onderzoek van den toestand der bedienden, beslist 
aan al de bedienden zonder onderscheid jaarlijks 
vijftien betaalde verlofdagen te verleenen. Bovendien, 
werd de Eng-elsche week zonder afhouding van wedde 
aangenomen voor de bedienden der banken, der 
naamlooze vennootschappen, enz. 

In Estland bestaat er eenc wettelijke regeling voor 
de ambtenaren van den Slaat en van de gemeenten, 
die ten gelale van 51,680 zijn. Men zou ze kunnen 
indeclcn zooals de bedienden. Na een jaar dienst, 
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ont deux semaines de congé; cieux années de service 
donnent droit à un congé de quatre semaines. Les 
employés des banques et du commerce jouissent d'un 
congé annuel de deux à trois semaines. Mais c'est 
surtout en vertu de la coutume. 

A côté de ces données récentes, nous trouvons, en 
remontant plus haut, plusieurs lois spéciales sur les 
congés payés pour employés. 

En Finlande, la loi de 1919, modiriée pur celle de 
1922, accorde des congés aux employés de commerce. 

En Italie, un décret-loi de 1919 sur les contrats des 
employés privés prévoit un congé annuel payé. 

Au Luxembcurq, la loi de 1919 sur les contrais de 
service des employés règle les congés payés pour cette 
catégorie de travailleurs. Une loi générale sur les 
congés ouvriers, en date d11 6 décembre 1926, fut 
adoptée, s'appliquant à tous les salariés sans dislinc­ 
tion d'âge el qui ne jouissent pas encore d'un congé 
d'après la législation antérieure. 
En Tchécoslovaquie, la loi de 1910 sur les em­ 

ployés de commerce reste en vigueur, mais, une loi 
générale, promulguée Ic 3 avril 1925, prévoyant un 
congé annuel pour tous les salariés permanents, est 
venue s'y ajouter. 

Dans Ic canton de Tessin, la loi de 1912 sur Ic tra­ 
vail dans les bureaux techniques s'applique aux per­ 
sonnes employées à des services commerciaux on de 
bureau clans les entreprises commerciales ou indus­ 
trielles. 

En divers pays existent des vacances payées pour 
employés, en vertu de contrais collectifs. C'est le cas, 
notamment, pour l'Allemagne. 

Ainsi an 31 décembre 1928, sur 822 contrais visant. 
des employés, 781 contcnnicnl des dispositions rela­ 
tives aux congés payé». I.,\ calcul de l,1 dun~c des 
congés se fait en général ;;11r la base des nunécs de 
service passées dans l'cnl rcprisr-, mais souvent aussi 
on prend en considéralion la durée d11 travail profes­ 
sionnel cl J';1gc de l'employé. La durée maximum des 
congés varie beaucoup, comme Ic montre Ic tuhlcau 
suivant : 

Nombre de contrats : 

1 72 47 110 20 41!) 10 42 3 22 31 2 

Durée nuuiununi (jours) : 

6 12 14 15 16 18 20 21 22 24 36 42 

Douze contrats prévoicul la conclusion de contrats 
spéciaux concernant les vuvuuccs. 

En Cmntle-Breuume; on compie environ 1,500,000 
travailleurs jouissanl de eong,'s payés en vertu de 
contrats collectifs. Le nombre exact d'cmplovés de 
commerce l'I de bureau, jouissant de coni.réf' pavés 

hebben zij twee weken verlof; na twee jaren dienst, 
vier weken. De bank- en handelsbedienden krijgen 
twee lot drie weken verlof per jaar, dit, inzonder­ 
heid, krachtens een bestaande gebruik. 

Benevens deze jongste feiten, treffen wij nog vroe­ 
gere speciale wetten aan op het betaald verlof voor 
bedienden. 

In Vinland, wordt, krachtens de wet van 1919, 
gewijzigd door die van 1922, verlof verleend aan de 
handelsbedienden. 

In Italië, voorziet een decreet-wet van 1919 op de 
arbeidsovereenkomsten voor bedienden van private 
ondernemingen, een jaarlijksch betaald verlof. 

Ook in Luxemburç; wordt door de wet van 1919 op 
het arbeidscontract voor bedienden, het betaald verlof 
voor deze categorie van arbeiders geregeld. Eenc 
algemccnc wet van 6 December Hl26 komt een toe­ 
passing op de loontrekkenden zonder onderscheid 
van leeftijd, die krachtens de vroegere wellen nog 
geen recht hadden op verlof. 

In TsJechoslowakije blijft de wet van 1910 op de 
handelsbedienden van kracht, doch eene algemccne 
wet van 3 April 1925 voorziet jaarlijks een verlof 
voor al de bestendige loontrekkenden. 

In hel kanton Tessino, komt de wet van 1912 op het. 
werk in de technische bureclen van toepassing op de 
personen die werkzaam zijn in de handels- of kantoor­ 
diensten van handels- of nijverheidsondernemingen. 

In verschillende landen bestaan betaalde verlofda­ 
gen voor bedienden krachtens collectieve arbeidsover­ 
eenkomsten. Dit' is o. m. met Duitschland het. geval. 

Zoo waren cr op 31 December 1928, op 822 arbeids­ 
overeenkomsten waarbij bedienden betrokken waren, 
î81 met bepalingen betreffende betaalde verlofdagen. 
De berekening van den rluur van de verlofdagen 

· wordt, over 't algemeen, gedaan op den grondslag 
van de d icnstjaren in de onderneming doorgebracht, 
maar vaak ook worden de duur van het beroepswerk 
en de leertijd van den bediende in aanmerking geno­ 
men. De maximum-duur van de verlofdagen is zeer 
uiteenloopend, zooals uit de volgende tabel blijkt : 

A an tal arbeuisrnierecnkomsten : 
1 72 4:7 110 20 419 10 42 3 22 31 2 

ilfo:1:im,uni-cluur (dagc11) : 

6 12 14 15 16 18 20 21 22 24 36 42 

l 11 l.wua If arbcidsovcrcon komsten word I hel sluiten 
van bijzondere overeenkomsten over het verlof voor­ 
zien. 

In Croot-Briiuinië, lelt men nagenoeg 1,500,000 
arbeiders die betaalde verlofdagen genieten krachtens 
collectieve arbeidsovereenkomsten. Het juist aantal 
handels- en kantoorbedienden met betaalde vcrlof'da- 
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n'est pas connu, mais la grande majorité en jouit. En 
novembre 1929, :ll. Wintcrton, député travailliste, a 
déposé une proposition de loi générale sm· les congés 
payés obligatoires, englobant tous tes salariés. La 
proposition prévoit des sanctions sévères contre celui 
qui voudrai! tourner la loi, notamment en renvoyant 
un employr; immédiatement avant l'époque de ses 
vacances. Dans cc cas, le patron serait passible d'une 
amende de 20 livres. En outre, le congé ne pour­ 
rai! en aucun cas priver l'employé de ses droits de 
repos les jours de fête légale. Le nombre de per­ 
sonnes, bénéficiant de huil jours de congé serait 
porté ainsi ;1 douze millions. Le principe de cette 
proposition a été accueilli favorablement. Mais vu les 
difficultés économiques considérables que doit sur­ 
monter en cc moment la Grande-Bretagne, le Yole de 
celle proposition sera sans doute retardé. 

D'autres pays encore accordent. des congés payés en 
vertu d'une coutume étahl ie depuis longtemps. C'est 
le cas pour notre pays, où beaucoup d'employés 
d'entreprises commerciales cl industrielles jouissent 
de congés payés. 
En Suède, une enquête a été faite sur les disposi­ 

tions relatives aux congés : 
Les employés des téléphones bénéficient d'un congé 

qui varie, selon l'ancienneté et l'âge de 6 l1 14 jours. 
Dans les compagnies privées des chemins de fer, le 
personnel permanent des bureaux jouit de 20 à 30 
jours et le personnel permanent de la traction d'un 
congé de 15 à 20 jours: pour le personnel temporaire 
la durée des vacances est de 6 à 15 jours. 

Un pays retardataire en congés payés est bien 
l' Espaane . .r usqu'ici les employés ne jouissent pas 
encore de celle salulniro rMnrmc . .-\11ssi" l'Union des 
Employés de hureau d'Espag-nc H rient d'adresser a11 
Go11vcrnerncnl. 1111 mémoire exposnul ses revcndica­ 
lions, parmi lcsq11clles clic cite les vucances payées 
ohlignloircs, qui devront être· fixées d'après le nom­ 
bre des années de service cl l'importance du poste 
rempli. Le mórnoirc ajoute que cm; progTi'·s sont 
aujourd'hui réalisés dans la plupart des pays civilisés. 

No11s nsl.irnons qu'il n'est pas nécessaire de pro­ 
mulrrucr 111w lui spc'•cialc rr-lat ivu aux vacances des 
employés: il s11flïl d'ajoulor 11n arl irk: 6fiis i1 la loi du 
7 noùl Hl22 :-IIr k con Irai d'r mploi cl de modi Cier l'ar­ 
ticle 29 de Iaçon i1 rendre les disposit ions relatives aux 
congés applicablr-s même nux employés dont les 
appointements rh;p.isscnl 24,000 Cranes. 

Le lexie que 1101Is proposons n pour but d'assurer 
réellement des vacances aux employés et. non des 
jours i~olés de cong{'.. Nous tenons pourtant compie 
des diff'icullés qui pourraient se présenter dans de 

gen is niet bekend, maardegrootemeerderheidgeniet 
er van. In November 1929 heeft de heer Winterton, 
van de Labour Party, een algemeen wetsvoorstel op 
verplichte betaalde verlof dagen ingediend, waarin al 
de loontrekkenden betrokken worden. In het wets­ 
voorstel worden strenge strafbepalingen voorzien 
tegen clengenc, die zich aan de wel zou willen onttrek­ 
ken, namelijk door een bediende juist vóór den ver­ 
loftijd door te zenden. In dit geval, zou de patroon 
zich aan een boete van 20 poncl blootstellen. Boven­ 
dien zou de bediende, in geen geval, mogen beroofd 
worden van zijn aanspraak op rust op wettelijke 
feestdagen. Het aantal personen, dat ten minste acht 
dagen verlof geniet, zou aldus op 12milliocn gebracht 
worden. Het beginsel van dil wetsvoorstel werd 
gunstig onthaald. Maar nit hoofde van de groote eco­ 
nomische moeilijkheden waarmede Groot-Britannië 
voor het oogenblik te kampen heeft, zal de aanne­ 
ming van dit wetsvoorstel ongetwijfeld vertraging 
ondergaan. 

Ook in andere landen worden betaalde verlof dagen 
verleend krachtens een sedert lang bestaand gebruik. 
Dit is het geval met ons land, waar vele bedienden uit 
handels- en industrieondernemingen betaalde verlof­ 
dagen genieten. 

In Zweden, werd een onderzoek ingesteld naar de 
regeling van de verlofdagen : 

De bedienden van de telefonen krijgen een verlof 
dat, volgens de dienstjaren en den leeftijd, gaat van 
6 tot 14 dagen. In de private spoorwegmaatschappijen 
krijgt het vast kantoorpersoneel 20 tot 30 dagen ver­ 
lof en het vast tractiepersoneel 15 tot 20 dagen; voor 
hel lijdelijk personeel is de duur van het verlof 6 tot 
15 dagen. 

Een land, dat in zake betaalde verlofdagen, lcn 
achter i~, is ongetwijfeld Spen]«. Tot nog toc, genie­ 
ten de bedienden er uog niet van deze heilzame her­ 
vorrnirur. Hel Verhoud van de Kantoorbedienden in 
Spanje, heeft clan ook aan de Hcgecring een vertoog 
doen geworden, waarin xijn eischen uiteengezet wor­ 
den, waaronder de betaalde verlofdagen vermeld wor­ 
den, welke zullen moelen berekend worden volgens 
het aantal dienstjaren en de bclaugrijklieid van den 
post, welken men bekleedt. In het vertoog wordt. cr 
verder op gewezen, dat deze verlofdagen voor hel 
oogenblik in het mecrendcel van de beschaafde lan­ 
den bestaan. 
Wi] zijn van mccning dat cr geen bijzondere wet 

op de verlofdagen der bedienden noodig is : het vol­ 
~laal de wPI van 7 Augustus 1922 op de Arbcidsovcr­ 
ccnkomst voor bedienden mei een artikel 6bis aan le 
vullen, en artikel 29 zooclanig te wijzigen dat de 
bepalingen betreffende de betaalde verlofdagen ook 
toepnsselijk zouden zijn op de bedienden wier wedde 
hoogcr is dan 24,000 frank. 
De tekst, welken wij voorstellen, heeft ten doel een 

werkelijk verlof en geen afzonderlijke verlofdagen 
aan de bedienden le verzekeren. Wij houden evenwel 
rekening met de moeilijkheden, welke zich in kleine 
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petites entreprises. Les articles 7 et 8 de la loi du 
7 août 1922 règlent la situation des employés appelés 
sous les drapeaux ou retenus par la maladie. Il est 
d'usage d'accorder sans retenue de traitement de 
petits congés d'un jour ou deux en cas d'événements 
importants dans la famille de l'employé. Ces petits 
congés ne pourront. pas être déduits des vacances pré­ 
vues .par notre proposition. 

Il n'y a pas lieu de redouter les charges financières 
qui résulteraient de l'octroi des congés, car l'expé­ 
rience montre que dans presque tous les cas, il y a 
moyen de compenser l'absence de l'employé en congé. 

René DEBRUYNE. 

PROPOSITION DE LOI 

ARTICLE UNIQUE. 

1 ° Il est ajouté à la loi du 7 août 1922 un article 
nouveau qui portera le n° 6bis et qui sera libellé 
comme suit : 

<< Tout employé a droit chaque année à un certain 
nombre de jours de congé fixé comme suit : 

a) La première année de service, un jour de congé 
par mois de service; 

b) A partir de la deuxième année jusqu'à cinq ans 
de service, quatorze jours ouvrables; 

c) Après cinq années de service, vingt et un jours 
ouvrables; 

d) Après vingt années de service, vingt-huit. jours 
ouvrables. 

Les parties peuvent par une stipulation expresse 
du con Irat d'emploi augmenter le nombre de jours de 
congé auxquels l'employé a droit. 

Le traitement el autres avantages de la rémuné­ 
ration sont dus intégralement pendant la durée du 
congé. 

L'époque du congé est fixée suffisamment à 
l'avance et de commun accord par les deux parties, 
en tenant compte des nécessités de l'entreprise cl de 
l'époque normale des vacances. 

Néanmoins, l'employé qui a droit à plus de treize 
jours de congé peut prendre, à n'importe quelle épo­ 
que de l'année, deux jours à déduire de ses vacances 
annuelles. 

Dans les entreprises qui n'utilisent. pas plus de trois 
employés, le congé peut. être divisé en deux périodes 
sensiblement égales. 

Le temps pendant lequel 11n employé ne peut pres­ 
ter ses services pour des raisons civiques, de famille 
011 de santé ne peut être imputé sur le congé annuel. 

bedrijven zouden kunnen voordoen. Bij de artikelen 7 
en 8 van de wet van 7 Augustus 1922, wordt de toe­ 
stand geregeld van de bedienden, die onder de wapens 
gernepen worden of ziek gevallen zijn. Het gebruik 
bestaat kleine verlof dagen van een dag of een paar 
dagen, zonder afhouding van loon, toe te staan bij 
gewichtige gebeurtenissen in het gezin van den 
bediende. Deze korte verloven zullen niet mogen 
afgetrokken worden van het verlof, dat in ons voor­ 
stel voorzien wordt. 

Men hoeft niet beducht te zijn voor de Iinancieele 
lasten die zouden voortvloeien uit de toekenning van 
betaalde verlofdagen, want de ondervinding leert dat 
hel bijna in alle gevallen mogelijk is in de afwezig­ 
heid Yan den bediende te voorzien. 

René DEBRUYNE. 

WETSVOORSTEL 

EENIG ARTIKEL. 

1 • Aan de wet van 7 Augustus 1922 wordt een 
nieuw artikel toegevoegd dat n• 6bis zal dragen en 
luiden als volgt : 

" Ieder jaar, heeft elk bediende recht op een zeker 
aantal verlof dagen, bepaald als volgt : 

a) Het eerste dienstjaar, een dag verlof per maand 
dienst; 

b) Van af het tweede jaar tol vijf jaar dienst, veer­ 
! ien werkdagen; 

c) Na vijf jaar dienst, een en twintig werkdagen; 

cl) Na twintig jaar dienst, acht en twintig werk­ 
dagen. 

Door eene uitdrukkelijke bepaling in het bediende­ 
arbeidscontract, kunnen partijen het getal verlof­ 
dagen, waarop de bediende recht heeft, vermeerderen. 

De wedde en andere voordeclen van de bezoldiging 
zijn in hun geheel verschuldigd voor den duur van 
het verlof. 
Het tijdstip van het verlof wordt tijdig genoeg en 

in gemeen overleg door beide partijen vastgesteld, 
met inachtneming van de noodwendigheden der 
onderneming en van het normale tijdstip der vacan­ 
ties. 

Echter kan de bediende die recht heeft op meer 
dan dertien dagen verlof, op eender welk tijdstip van 
het jaar twee dagen verlof nemen, die van zijn jaar­ 
Iijksch verlof moeten afgetrokken worden. 

In de ondernemingen waar niet meer dan drie 
bedienden werkzaam zijn, kan het verlof verdeeld 
worden in twee ongeveer gelijke tijdperken. 

De lijd, dat de bediende wegens burgerplichten, 
familieverplichtingen of om gezondheidsredenen zijn 
dienst niet kan waarnemen, mag niet op het jaar­ 
lijksch verlof worden aangerekend. 
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L'obligation de donner le congé annuel au prorata 
du temps de service de l'année en cours existe lorsque 
l'employé a reçu ou donné son préavis; mais si le 
congé a déjà été pris intégralement avant le moment 
où le préavis est donné, l'employeur ne peut récla­ 
mer aucune indemnité. n 

2° L'article 29 de la susdite loi est modifié comme 
suit : 

<c. Ne. sont pas soumis aux dispositions qui précè­ 
dent, à l'exception des articles 6bis, 7, 26, 27, les con­ 
trats d'emploi .dans lesquels la rémunération conve­ 
nue est supérieure à 24,000 francs par an. n 

3° Toute convention contraire au présent article est 
nulle de plein droit. 

De verplichting het jaarlijksch verlof te verleenen 
naar verhouding van den diensttijd van het Ioopende 
jaar, bestaat wanneer de bediende zijn opzeg gekre­ 
gen of gegeven heeft; maar wanneer het verlof reeds 
geheel werd genomen vóór het oogenblik waarop de 
opzeg wordt gegeven, kan de werkgever geene ver­ 
goeding eischen. » 
2• Artikel 29 van hooger genoemde wet wordt 

gewijzigd als volgt : 
cc Zijn niet onderworpen aan de voorafgaande 

schikkingen, bij uitzondering van de artikelen 6bis, 
7, 26, '1:7, de dienstcontracten waarin de overeenge­ 
komen wedde meer dan 24,000 frank per jaar be~ 
dragen. >) 

3° Elke .met dit artikel strijdige overeenkomst is 
van rechtswege ongeldig. 

René DEBRUYNE, 
J. BODART, 
H. VERGELS, 
S. W'INANDY, 
II. MARCK, 
H. HEYMAN. 


